

## 五四運動與上海社會

熊月之\*

五四運動的爆發地、中心地在北京，但追根溯源，這一運動的興起，無論是思想醞釀，人才準備，還是抗議方式的形成，都與上海有重要的關係。

晚清人在比較京滬兩城時，常用文明、野蠻、革新、守舊等對比性很強的字眼：

時人謂上海、北京為新舊兩大鴻臚，入其中者莫不被其熔化，斯誠精確之語。北京勿論矣，請言上海。自甲午後，有志之士咸集於上海一隅，披肝瀝膽，慷慨激昂，一有舉動，輒影響於全國，而政府亦為之震驚。故一切新事業亦莫不起點於上海，推行於內地。斯時之上海，為全國之所企望，直負有新中國模型之資格。<sup>1</sup>

民初人謂：

上海與北京，一為社會中心點，一為政治中心點，各有其挾持之具，恒處對峙地位。……抑專制之世代，有政治而不認有社會，盡

\* 上海社會科學院歷史研究所研究員

<sup>1</sup> 田光，〈上海之今昔感〉，《民立報》，1911年2月12日。

視社會為政治卵翼品，不使政治中心點之外，復發現第二有勢力之地點，防其不利於政治也。惟上海之所以得成為社會中心點，其始也，因天然之地理，為外人延羨。其繼也，又因外人經營之有效，中經吾國太平戰事，而工商及流寓，乃相率而集此。而其最大原因，足以確立社會中心點之基礎，與政治中心之北京有并峙之資格者，則實以租界為國內政令不及之故。<sup>2</sup>

時人的評論未必完全妥貼，但都看到了清末民初京滬兩大城市在文化方面的巨大差異。事實上，北京與上海兩個城市，在清末民初的政治、文化、社會生活中，扮演著明顯不同的角色。北京傳統，由於這些因素，在五四運動中，兩個城市都起了重要作用，但各有特點。

五四運動作為新文化運動，其思想醞釀在上海，人才準備也主要在上海進行。

我們知道，作為新文化運動興起的標誌之一，《新青年》雜誌本來是在上海創刊的（1915年創刊，初名《青年》），在上海出版了一年多，1917年才隨陳獨秀遷到北京。新文化運動的領袖蔡元培、陳獨秀等人，在清末便是活躍在上海的激進的革命黨人。蔡元培是上海革命黨人中有威望的領袖，為南洋公學潮的支持者、中國教育會會長、愛國學社創始人、光復會會長、辦報、演說、試製炸彈、鼓吹反清革命。陳獨秀於1903年到上海，參與創辦號稱「蘇報第二」的革命報紙《國民日報》，以後參加過「軍國民教育會暗殺團」，與蔡元培稔熟。北京大學文科教員中，相當一批人與上海有關係，蔡、陳之外，胡適、章士釗、馬敘倫、黃晦聞、葉瀚等都是清末上海有名的新派人物（見附表）。蔡元培出任北大校長，與蔡在上海那段反清活動的經歷很有關係。除了社會地位

<sup>2</sup> 姚公鶴，《上海閑話》，頁50。

和學問以外，人事關係是重要因素，沈步洲、馬敘倫、范源濂、湯爾和與夏元樸等人在北京的策劃，起了直接的作用。<sup>3</sup>沈、馬、湯、夏都是蔡在上海南洋公學和中國教育會從事革命和教育革新活動的同志，范與蔡則是參加拒俄運動的同事。<sup>4</sup>蔡在北大羅致的人才，相當一批人在上海工作、生活過，包括陳獨秀、胡適、黃晦聞、劉半農、章士釗、葉瀚、鍾觀光、劉師培、李石曾、劉三、高一涵、朱家驛，<sup>5</sup>其中有些人是蔡元培在上海的同志。

1916年以前，北大以保守、腐朽聞名，不少教授由官僚而來，評論教授的標準不是學問而是官階，學生把大學看作是做官的跳板，教授稱「中堂」或「大人」，學生稱「老爺」，校園道德風氣敗壞，賭博，嫖妓，烏煙瘴氣。蔡元培在1916年擔任校長以後，厲行改革，引進新人，革新課程，訂立新的規章制

<sup>3</sup> 關於蔡元培出長北大的經過，馬敘倫、張星烺、沈尹默等人的說法不同，但都提到一個人，即范源濂。范當時是北洋政府的教育總長，他與蔡元培在1903年是從事拒俄運動的同事，民國初年蔡元培任教育總長時他是教育次長。參見陳萬雄，《五四新文化的源流》，（香港：三聯書店，1992年），頁47。

<sup>4</sup> 陳萬雄，《五四新文化的源流》，頁28、46。

<sup>5</sup> 北京大學教師與上海的關係舉要：

姓名	摘要
陳獨秀	1903年至上海，參與《國民日報》筆政；1913年因參加反對袁世凱的鬥爭，避居上海；1915年在上海創辦《青年》雜誌。
胡適	出生在上海，1904-1910年在上海讀書，辦報。
黃節	1902年到上海，參與編《政藝通報》，1907年在上海籌組國學保存會，辦《國粹學報》。在滬期間，與陳獨秀、劉師培、劉三等很投契，為南社成員。
劉半農	1912年到上海，參與《中華新報》筆政，為中華書局編譯員。
章士釗	1903年自南京退學到上海，入愛國學社，後參與《蘇報》、《國民日報》筆政。
葉瀚	1897年來上海辦《蒙學報》，後參與中國教育會工作。
鍾觀光	1902年以後上海參加中國教育會、愛國女學工作。
李辛白	1907年在上海辦《安徽白話報》，同盟會員。
沈步洲	上海愛國學社成員，曾在張園演說。
劉三	上海人，晚清因收葬革命烈士鄒容屍骨而被稱為義士，南社成員。
高一涵	從《青年》雜誌第一期起，即為撰稿人。
朱家驛	1908年在上海同濟德文醫學校讀書，後參加反清起義。

度，整頓校風。蔡元培這麼做，他在德國接受教育的經歷，對西方國家教育情況的了解，固然是重要因素，但他在南洋公學、愛國學社從事教育活動的實踐，在上海推動軍國民教育的經歷，也是不容忽視的因素。在某種意義上可以說，這種改革，是將上海的新文化引進北京。發生在北大的衝突，其實是京滬兩地文化衝突的體現。

新文化運動中對傳統禮教的批判，對西方文明的禮贊，在清末上海都可以找到其起始點。

陳萬雄的研究指出：「作為五四新文化運動重要內容的反傳統思想，在清末已是革命派的文化革新思想的組成部分，並與其後的五四新文化運動有一脈相承的關聯」。<sup>6</sup>在清末，這種文化革新思想發表的陣地，在國內主要是上海。比如，對於孔子的批判，1903年《童子世界》便有一篇〈法古〉，批判矛頭直指孔子，認為「孔子在周朝時候雖是很好，但是在如今看起來，也是很壞。至聖兩個字，不過是歷代獨夫民賊加給他的徽號。那些民賊為什麼這樣尊敬孔子呢？因為孔子專門叫人尊君服從」。同年《國民日報》上有〈箴奴隸〉〈說君〉〈道統辨〉等文，批評儒學不遺餘力。1904年《警鐘日報》上有〈論孔學不能無弊〉、〈論孔學與政治無涉〉，批評孔學執己見而非異說，批評獨尊儒學有礙學術自由。《民吁報》《民立報》上，也都有指名批判孔子、孔學的文章。「這種反傳統的文化革新的思想，討論範圍所及，由政治制度，到學術思想、社會倫理、風俗習慣，表現了相當徹底和全面的思想解放的要求，而態度也激烈」。<sup>7</sup>

清末對孔子的批評，對三綱五常的批判，並不限於上海一地，無政府主義者在東京、巴黎出版的雜誌，也頗多這方面的內容，但是就國內而言，以上海為最。

<sup>6</sup> 陳萬雄，《五四新文化的源流》，頁115。

<sup>7</sup> 陳萬雄，《五四新文化的源流》，頁120。

## 二

五四運動作為民衆愛國運動，爆發在北京，其運動方式有一部分伏根在上海。集會演說，散發傳單，通電抗議，罷課罷工，抵制洋貨，這些抗議方式在清末民初上海已不止一次被運用。

在1900年至1903年的拒俄運動中，上海紳商多次在張園集會演說，散發傳單，發表通電。比如，1901年3月15日，上海各界二百餘人在張園集會，共商拒俄。會議之前一日，發起人在報紙上刊登傳單，號召在滬各省官紳士商與會。會上，汪康年等登台演說，聲討沙俄侵犯中國主權，呼籲全國人民萬眾一心，合力與爭。會後致電慈禧太后、光緒皇帝、兩江總督、湖廣總督、兩廣總督，曉以民族大義，勸說他們堅決反對沙俄的侵略；致電中國參加談判的代表楊儒，要他力挽狂瀾，挫敗沙俄陰謀。1903年3月24日、4月27日、4月30日，士農工商各界千餘人三次聚會張園，除了演說、致電，還發起了捐款活動。愛國學社、育才學堂、務本女塾、愛國女學的男女學生尤為踴躍，蔡元培、葉瀚等人還發起成立了愛國團體國民總會。

在1905年抵制美貨運動中，上海紳商集會演說，散發傳單，發表通電，上海紳商約定不當美國人的雇工，不卸載美船貨物，實際上已是罷工行為。清心書院、中西書院的學生已有罷課舉動。比如，1905年5月22日，美國教會辦的清心書院「全學解散」，中西書院學生亦自是日起停課。8月，上海學生特組織一「中國童子抵制美約會」，公定章程，相約嚴守：日夕所用讀書文具概不用美貨，所穿衣裳及食物玩器概不用美貨，每日調查美貨牌號，登諸會內，供衆知曉。9月8日，寰球中國學生會召開特別大會，到會者百餘人，顏惠慶等相繼演說，表示華工禁約不廢，抵制美貨不止。會後，吳趼人等游歷杭州、寧波等地，計劃聯合各地拒約會，結成一個大團體。這種商學結合、學生由學校而社會的運動方式，與五四時期非常相似。

1915年3月因反對「二十一條」，上海掀起抵制日貨運動，到4月上旬，發展為罷工鬥爭，楊家渡、日清、三菱公司、浦東日商新老大阪公司、洋涇三井

煤棧等碼頭工人都投入了這一鬥爭。

這些抗爭方式在清末民初的上海首先出現，與上海社會結構、政治格局有密切關係。一市三治，新式人才薈萃，集會、演說相對自由，傳播媒介發達，都是其中重要因素。

華子建（Jeffrey Wasserstrom）的研究表明，五四運動的許多抗議形式與此前上海社會有關，列隊、奏樂、升旗、演講、遊行、呼口號、罷課、抵制外貨，都與租界的慶典、體育活動有一定關係，與清末上海紳商、學生活動有一定關係，在五四運動中發揮關鍵作用的罷課，17年前（1902年）在南洋公學就已上演過。

五四以前，各校的學生和進步教師為抗議帝國主義對中國領土的侵占，還多次舉行集會活動。除了上面提到的拒俄愛國運動和1915年至1918年的反抗日本的鬥爭以外，上海青年還參加了1905年的反美愛國集會。因此，當我們把五四運動看成是中國青年運動史上的一個偉大起點時，應該看到1919年的抗議者是在繼承長期以來所形成的抗議傳統。<sup>8</sup>

從清末民初上海民衆反對帝國主義的抗議形式來看，1919年的五四運動，實際是上海運動的重演、放大和發展。

### 三

白話文運動是五四新文化運動的重要方面。這一運動在晚清上海已經有了相當的規模。

白話文運動的興起與維新啟蒙同步。在維新人士看來，中國之所以貧窮落後、挨欺被打，很重要一個原因，就是民衆沒有覺醒。要喚醒民衆，就要講民衆能夠聽得懂的道理，寫民衆能夠看得懂的文字。於是，文字改革、小說改良、詩歌改良、戲劇改良、畫報、演說、白話文，都被賦予維新啟蒙的意義，

<sup>8</sup> (美) 華子建，〈正確的抗議策略是從哪裏來的——上海學生運動傳統之演變〉，《上海——通往世界之橋》(下) (上海：上海社會科學院出版社，1989年)，頁127。

也隨著啟蒙運動的開展而追波逐浪。白話文運動興起的另一個動力，是近代城市的發展和城市人口的增加。近代白話文報刊最大的讀者群是城市居民。近代城市人口的增加，特別是像上海這樣的通商口岸城市人口的增加，主要是從農村來的移民的增加。這些人大概有一半人粗識字。他們是城市居民的重要組成部分，也是各種運動爭取的對象。白話文運動的興起，在很大程度上，是面向他們的。

上海是晚清白話報紙的發祥地。據研究，晚清最早的白話報紙是1876年3月30日創刊的由申報館出版的《民報》。此報每逢周二、四、六各發行一張，「賣五個小錢一份，它的特點是在用白話寫的，可以幫助讀者容易懂得它的內容，每一句的末尾都空著一格，人名和地名的旁邊，均以豎線號和點線號表明，並且只售半個銅板一份，是使它可以達到《申報》所不能及於的階級，譬如匠人、工人和很小的商店裏的店員等。它將每天刊行」。<sup>9</sup>我們尚未看到此報，不知具體內容、停刊時間和編者情況，但《字林西報》對它有介紹，《申報》在1876年5、6月曾連續刊載廣告，對它進行介紹。

上海也是晚清白話報最為集中的地方。1911年以前，標名「白話」、「俗話」的報刊有41種，如《演義白話報》、《中國白話報》，連同那些無白話報之名而有白話報之實的報刊，一共140餘份。其中至少27份在上海出版，<sup>10</sup>在全

<sup>9</sup> 〈六十年前的白話報〉，《上海研究資料續集》(上海：上海書店，1984年)，頁321。

<sup>10</sup> 晚清上海白話報刊舉要：

名稱	館址	創刊時間	備注
民報	申報館	1876.3.30	申報館附設，雙日刊
蒙學報	漢口路望平街	1897.10.26	葉瀚主編
演義白話報	福州路惠福里	1897.11.7	章伯初、章仲和創辦
女學報	西門外文元坊	1898.7.24	康同薇等主筆
通俗報	北海路漢洋書局	1899.7.12	每張售價4文
方言報	福州路泥城浜	1902.4.10	用寧波、廣東等方言
蘇州白話報	望平街文翰齋	1902.8.5	用蘇州方言
智群白話報	不詳	1903.1.	延俗道人主編
童子世界	愛國學社內	1903.4.6	何梅士等主編
寧波白話報	望平街啓文社	1903.11.	寧波同鄉會主辦

國排名第一。有些本該設在外地的，如《寧波白話報》、《湖州白話報》、《安徽白話報》也設在了上海。

五四時期倡導白話文的健將，有些本來就是晚清辦白話報、寫白話文的活躍分子，如胡適等人所辦的《競業旬報》，1906年10月創刊，1909年6月停刊，共出41期，是晚清上海歷時較長的白話文刊物。胡適便是從這裏開始了他從事白話文運動的歷史，他日後回憶說：「白話文從此成了我的一種工具，七八年之後，這件工具使我能夠在中國文學革命的運動裏做一個開路的工人」。<sup>11</sup>

#### 四

五四運動5月份在北京表現為學生運動，6月份在上海則表現為市民運動，工人、商人都被捲了進去。三罷之中，罷課影響固然不小，但罷工、罷市作用更大。之所以是在上海而不是在別的城市首先形成三罷的局面，與上海的社會結構、社會特點有密切關係。自清末地方自治運動以後，上海紳商已在上海社

中國白話報	新馬路昌壽里	1903.12.19	林獅、陳敬弟等主辦
湖州白話報	不詳	1904.5.15	錢玄同等主辦
白話日報	不詳	1904.6	
初學白話報	不詳	1904	
新世界小說社會	不詳	1906.7.16.	警僧主編
競業旬報	中國公學內	1906.10.28.	傅君劍等主編
預備立憲官話報	不詳	1906.10	莊景仲等發起
中國女報	北四川路厚德里	1907.1	秋瑾創辦
競立社小說月報	不詳	1907.11.3.	彭俞主編
新中國白話報	不詳	1907	
衛生白話報	衛生白話報社	1908.6.	代表人陳繼武
國民白話日報	不詳	1908.7.28	范鴻仙主編
安徽白話報	馬律師路馬德里	1908.9.	李辛白主持
白話小說	白話小說社內	1908.10.20	姥下余生編輯
上海白話報	九江路石路	1910.11.2	謝慧禪編輯

11 胡適，《四十自述》（上海：上海書店，1987年，影印本），頁135。

會活動中占居領導地位。在經濟中心、交通樞紐、信息中心、移民人口等因素的綜合作用下，上海紳商在全國性愛國運動中起了關鍵作用。在1905年的抵制美貨運動、大閘會審公堂事件中，上海商人都是運動的主體。五四運動作為愛國運動，其取得勝利的重要標誌是曹、陸、章三人被罷免。這是全國運動合力作用的結果，其中上海的作用至為關鍵。北京《晨報》披露三人被免職經過是這樣的：

茲聞此項命令（即曹、陸、章之免職命令）之發表，實分為三次，其第一次發表者免曹令，蓋日前已內定者也。乃該令發表之際，即得天津罷市之消息，同時上海各銀行又電京行報告上海罷市綿延多日，形勢日益重大，政府如不能盡本日將罷免曹、章之命令發表，則滬上金融無法維持，危險萬狀云云。京行得此電報，遂聯合向政府聲明，並請速定辦法。政府無可如何遂於昨（10日）午後將陸宗輿免職令發布，以為如此，似可饜足商學界之人心，而鎮壓眼前之危險。孰意下午復得上海中國各銀行團體及商會，略稱：政府如能將曹、陸、章三人同時罷免，則彼等可擔任向商界竭力疏通，勸其於明日開市，如不能完全辦到，則商民有所藉口，前途將益糾紛，安危所繫，只在一日，專候明示云云。……政府迫於無法，遂答應再將章宗祥免職令發表。<sup>12</sup>

北洋政府對曹、陸、章三人採取的是能保則保、不能保則一個一個拋出的辦法，三個人分三次拋出，每拋一個，都與上海的動向有關。北洋政府之所以特別重視上海的動向，原因誠如時人所說，「上海為東南第一商埠，全國視線所及，內地商埠無不視上海為轉移」。<sup>13</sup>

12 《晨報》，1919年6月11日。《五四運動在上海史料選輯》（上海：上海人民出版社，1980年），頁420。

13 〈6月8日盧永祥等電北京政府請力顧大局、明令准將曹、章、陸免職〉，《新聞報》，1919年6月10日。《五四運動在上海史料選輯》，頁418。

## 五

同樣是學生運動，上海學生的運動策略似乎也與北京有所不同。上海學生似乎比較注意鬥爭方式。比如：

1919年6月5日上海罷市以後，學生上街維持秩序，發布通告，「切懇同胞勿與日人為難，一經發生交涉，有關大局，應各守文明，切勿暴動」。<sup>14</sup>6月6日，學生聯合會分隊遍歷全城，各持招貼、旗幟，勸華人留居家中，勿群聚馬路上，並發通告令各學生勿與人爭，謂學生被擊，當即走避，此非怯懦，為救國計，不得不犧牲個人之傲態。學生會向先施、永安兩公司各借得汽車一部，遊行全城，商民切勿騷動，尤力勸下等社會之人勿團聚街中。<sup>15</sup>這種鬥爭方式，似乎也是上海學生運動的傳統。在拒俄運動中，上海學生便提出「文明排外」的口號。比如，1901年3月24日，各界近千人聚會張園，集會宗旨，凡四條，其中第三條便寫明，我輩集會，係籌中國存立之策，不欲以非理對待外人，各種行為，「一依文明所為，主持公理」，而不是像去年義如團那樣。<sup>16</sup>

值得注意的是，上海學生、商人團體與官府解決意見分歧，採取的是和平對話而不是尖銳對立、武裝衝突的方式。1919年6月7日，淞滬護軍使盧永祥等地方政府官員，與上海商、學各界代表百餘人開會，討論時局問題，各抒己見，有民間團體對官員的批評質詢，也有官員的辯白解釋。經過辯論，最後以表決的方式，達成各方面都能接受的意見。這種溝通，對於盧永祥態度的改變是有作用的。商、學代表要求盧永祥向北京政府轉達罷免曹、章、陸的民意，盧開頭並不接受，認為這樣做跡近要挾，作為政府官員「不能代達」。經過對話，他最後還是同意轉達。一些商、學代表開始提出的要求是「先免曹、章、陸，後開市上課」，經過對話，也作了妥協，同意「先開市上課，後發電北

14 《時事新報》，1919年6月7日。《五四運動在上海史料選輯》，頁313。

15 《英文滬報》的報導，載《時事新報》，1919年6月7日。《五四運動在上海史料選輯》，頁314。

16 〈紀第二次紳商集議拒俄約事〉，《中外日報》，1901年3月25日。

京」。<sup>17</sup>當時，商、學團體要求罷免、懲辦賣國賊的各地都有，但以地方官員出面轉達此要求的並不多見。

北洋政府在北京，對學生運動一度採取強硬手段，逮捕的學生超過千人。上海地方政府的處理方式則有所不同。盧永祥雖然也執行北洋政府的命令，勸阻學生罷課，不准擅自集會，銷毀愛國傳單，所部軍警也與群衆發生過衝突，但從總體上說，不像北洋政府在北京那樣嚴厲。運動剛開始時，他甚至對民衆運動表示同情：

昨日（5月6日），上海縣沈知事為國民大會事，曾至龍華護軍使署請示。聞盧護軍使認為國民應有之事，且聞盧使已電呈府院，陳述滬上民情憤激，將開國民大會，力爭挽救等情。電文中有「國勢雖弱，民心未死，請飭和會專使據理力爭，堅持到底，以順民意」等語。<sup>18</sup>

盧永祥是山東人，對因山東問題而起的民衆愛國運動，內心深處的想法可能比較複雜。這是一方面。另一方面，他處理問題的方式，與上海官府處理涉及洋、官、民三方面矛盾的傳統方式可能有關。上海官府在1897年處理小車工人抗捐鬥爭、1903年拒俄運動、1905年抵制美貨運動、1915年抵制日貨運動時，官民之間都有對話，都沒有發生很大的暴力衝突。盧永祥在處理民衆運動問題時，也會受到這種傳統的影響。上海城市大部分地區為租界，並不完全在中國官府控制之下，這是盧永祥以及以前上海地方政府官員不能為所欲為的根本原因。說到底，上海官民矛盾的調解採取和平對話而非暴力衝突，是由城市特點決定的。

五四運動是一次全國性的愛國運動和思想文化運動，上海所起的作用只是其中一部分，本文由上海立論，旨在從地域角度進行分析，揭示上海在全國的地位與特點。總的說來，就五四愛國運動而言，上海在運動前，在思想醞釀、

17 《新聞報》，1919年6月8日。《五四運動在上海史料選輯》，頁382。

18 《申報》，1919年5月7日。《五四運動在上海史料選輯》，頁708。

人才準備方面，起了奠基作用。在運動起來以後，上海罷工罷市，在曹、陸、章倒台問題上，起了關鍵作用。在抗議方式方面，上海起了先行和示範作用。就新文化運動而言，上海在批判封建禮教、宣傳西方文明方面，在倡導白話文方面，都有先導作用。

## 「祖國」的發現與民族、宗教、傳統文化的再認識 ——中國穆斯林的五四與新文化運動—\*

王柯\*\*

儘管歷史即將邁進新的世紀，新的千年，但是中國人始終沒有解開沉重地壓在心頭上的一道難題：在19-20世紀之交龐大的帝國能夠毀於一旦，中國人從此不得不渡過充滿苦難與屈辱的百年，其根本原因，究竟是在於一個政權的政治腐敗或為政者政策決定上的失敗，還是在於中國的傳統文明自身？近年來學界的視線越來越多地集中於五四與新文化運動上，實際上也沒有超過上述問題意識的範疇。

五四與新文化運動，使中國人產生並開始普及近代國民意識，因此被認為是中國從傳統社會走向近代社會的分水嶺，對於五四與新文化運動的是非功過，學者們已見仁見智，大加評說，筆者不願班門弄斧，所以避開五四與新文化運動自身，而將目光投向中國的一個穆斯林群體——回民。<sup>1</sup> 在20世紀初的

\* 本研究承日本三得利文化財團支助，特表謝意。

\*\* 神戶大學國際文化學部助教授

<sup>1</sup> 中華人民共和國成立以後，認定回民為一個民族——回族。回民作為一個民族是否成立，不僅可以運用民族學的理論進行研究，而且因為它直接關係到如何解釋「中國」的國家構造問題，因而可以、也應該從歷史上中國各民族的形成與消亡的法則上進行探討。但因此課題不屬本文探